

ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ
программы развития
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института восточных рукописей Российской академии наук (ИВР РАН)

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт восточных рукописей Российской академии наук (ИВР РАН) – ведущая научная организация Российской Федерации в области изучения культурного наследия стран Востока. Наряду с Институтом востоковедения РАН (Москва), Институтом монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН (Улан-Удэ), Институтом истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН (Владивосток) ИВР РАН представляет собой один из крупнейших в России институтов, в которых ведутся исследования широкого круга востоковедных проблем. При этом ИВР РАН – один из старейших академических институтов России – его история восходит к 1818 г., когда в составе Санкт-Петербургской Императорской Академии наук был создан Азиатский музей. В 1930 г. в Академии наук было образовано Отделение общественных наук, а в его составе – Институт востоковедения. В 1951 г. он был перемещен в Москву, а в Ленинграде остались архив востоковедов и собрание восточных рукописей, поступившие в ведение образованного в 1956 г. Ленинградского отделения ИВ РАН.

Роль ИВР РАН состоит в исследовании и публикации письменных памятников стран Востока, сохранении и изучении коллекций восточных рукописей, хранящихся в фондах ИВР РАН, исследовании исторических процессов в странах Востока с древности до наших дней, изучении философских концепций, религиозных систем, права, литературы и фольклора Востока, языков Азии, а также исследование истории отечественного и зарубежного востоковедения. Для этого ИВР РАН располагает обширными коллекциями рукописей, фондами Архива востоковедов и богатой библиотекой.

Все это обуславливает и *исследовательскую программу* ИВР РАН. Она включает в себя:

- 1) публикацию, исследование и перевод письменных памятников стран Востока;
- 2) исследование традиционных религиозных идеологий и философских концепций Ближнего Востока, стран Дальневосточного региона, Индийского субконтинента и других регионов Востока, нацеленное на выявление причин их генезиса, особенностей их исторического развития, определение факторов, влияющих на последнее, а также прогнозирование дальнейшей их эволюции;
- 3) изучение литературного процесса в культурах Востока;
- 4) разработку теории и исследование структуры, генезиса и исторического развития восточных языков;
- 5) осуществление междисциплинарных исследований культур Востока, в том числе изучение взаимовлияния экономических и идеологических аспектов культур Востока, исследование особенностей религиозных практик и религиозного опыта в сравнении с таковыми же в культуре Запада и с точки зрения современных естественнонаучных знаний, разработку проблематики философской компаративистики и т. д.

В связи с этим *кооперация с российскими и международными организациями* должна включать в себя участие сотрудников ИВР РАН в совместных исследовательских проектах с научными организациями, ведущими исследования не только в области востоковедения, но также и в сферах других гуманитарных и естественных наук.

Реализация этой исследовательской программы требует привлечения к работе специалистов различного профиля – лингвистов, литературоведов, фольклористов, специализирующихся в области языков и литератур стран Востока, религиоведов, философов, специалистов в области истории экономики, права, социальной структуры стран Азии, что делает необходимым существенное *расширение кадрового состава* ИВР РАН. Оно

может быть осуществлено как за счет привлечения выпускников ведущих вузов России, так и посредством подготовки научных кадров в аспирантуре и докторантуре ИВР РАН.

Инфраструктуру исследований предполагается развивать посредством приобретения новой научной литературы, пополнения рукописных и архивных фондов, приобретения необходимой для обработки рукописей аппаратуры (фототехника, компьютерная техника, материалы и оборудование для реставрации рукописей и книг и т. п.) и расширения площадей, занимаемых ИВР РАН. В частности, предполагается реализовать доступ к полнотекстовым электронным версиям зарубежных научных журналов, аналогичный тому, который имеет Санкт-Петербургский государственный университет.

Бюджет программы развития будет исполняться за счет поступлений средств из бюджета Российской Федерации, а также из внебюджетных источников (оказание образовательных услуг в платной аспирантуре, копирование рукописей, гранты государственных и негосударственных фондов и т. п.).

В связи с этим управление организацией будет направлено на повышение эффективности использования средств и увеличение показателей научной активности сотрудников ИВР РАН. Для этого планируется использовать стимулирующие выплаты из бюджетных и внебюджетных источников финансирования ИВР РАН и другие формы поощрения.

Срок, на который разрабатывается настоящая программа, составляет 5 лет.

Вед. н. с. ИВР РАН,
д. филос. н.

17.01.2020

С. Л. Бурмистров